1.3.11 Délitelnost Sesti

Predpoklady:010310

Pr. 1. Zopakuj si vSechny znakylitelnosti a rozitid’ je do skupin podle podobnosti.

Probrali jsmefi druhy pravidel pro é&itelnost:
"« podle poslednéislice: 2, 5, 10,
~+ podle posledniho dvéisli: 4,
-+ podle ciferného satu: 3, 9.

Pedagogicka poznamkaCilem gikladu neni pravidla vypsat, ale $dit. Proto je
nezapisujeme v plném zimi.

Pedagogicka poznamkafFripominam zakm, Ze pokud sedi spravig, meli by mit pravidla
v hlaw setidéna automaticky uz v okamziku, kdy jsme se o nigh.u
Automaticka schopnostdomosti ihned zapojovat do kontextu je po porosuim

Mrivrw s

Pr. 2: U kazdého z nasledujici¢lisel zjisti, kterymi Zisel 2, 3, 4, 5, 9, 10 jelitelné.
a) 117 b) 235 c) 144 d) 450 e) 1453 f) 2292

" a) 117

-+ Posledngislice 7= neni dlitelné 2, 4, 5, 10.
.« Ciferny sodet 1+ 1+ 7= 9 = dklitelné 3 a 9.

' b) 235

o Posledniislice 5= neni &litelné 2, 4, 10, ditelné 5.
1« Ciferny sodet 2+ 3+ 5=1C = neni ¢litelné 3 a 9.

' c) 144

-+ Posledntislice 4= dlitelné 2, neni ditelné 5, 10.
-+ Posledni dvajisli 44 = deliteiné 4.
.« Ciferny sodet 1+ 4+ 4= 9 = dlitelné 3 a 9.

- d) 450

'+ Posledntislice 0= dglitelné 2, 5, 10.
-+ Posledni dvajisli 50 = neni d@litelné 4.
-« Ciferny soget 4+5=9 = dglitelné 3 a 9.

"e) 1453

-+ Posledntislice 3= neni dlitelné 2, 4, 5, 10.
. o Ciferny sodet 1+ 4+ 5+ 3= 12 = neni dlitelné 3 a 9.

) 2292

'+ Posledniislice 2= dglitelné 2, neni ditelné 5, 10.
- Posledni dvajisli 92 = dlitelné 4.
.« Ciferny sodet 2+ 2+ 9+ 2= 1E = klitelné 3, neni ditelné 9.



H PF. 3: Najdi vS8echny moznosti, jak zZmou pdadi¢islic v ¢isle 4325 ziskatislo cElitelné
Styfmi.
- Délitelnostétyfmi uréime podle posledniho dvidsli = sestavujeme dveisli clitelna
. ¢tyfmi na zbytkwisla nezéalezi.
' Poslednf&islice musi byt suda:
e 4 = dvoisli:
. 10 24 = &isla 3524, 5324
'+ 2= dvogisli
10 32 = cisla 4532, 5432
0 52 = ¢isla 3452, 4352

Pedagogicka poznamka#¥i kontrole vysledk se snazim, aby za#io, Ze nalezendisla
muzZeme pospojovat do dvojic se stejnym poslednimddisian.

H PF. 4. Které nejmensi trojcifernéslo je dlitelné dwma, ftemi a g@ti sowasre? Hledej
postup, ktery bude znamenat neji@ncitani. Najdi mnozinu vSechélitelt
nalezenéhdisla. O kolika obdélnikovéislo jde?

~+ Delitelnost d¥ma a ti uréujeme podle posledgislice = ¢islo musi kogit nulou
. (aby bylo @litelné psti i dvéma najednou).
. » De¢litelnost ¥femi pozname podle ciferného stw
. = budeme postugrprochézet trojcifernéisla korgici na 0 od nejmensiho a kontrolovat
 jejich ciferné sotty, dokud nenajdeméslo s cifernym sattem dlitelnym tremi.
-+ 100: ciferny sotet 1+ 0+ 0= 1 = neni dlitelné 3,
- 110: ciferny sotet 1+1+ 0= 2 = neni ¢litelné 3,
o 120: ciferny sotet 1+ 2+ 0= 3 = je clitelné 3.
' MnoZina vSech ditelt &isla 120:
1 120:1= 12( = 1, 120
0 120:2=6C = 2, 60
1120:3=4C = 3,40
1 120:4=3( = 4, 30
1 120:5=24= 5,24
1 120:6=2( = 6, 20
1120:7=172b )
. 50
o1
1 120:8= 1F
40 = 8,15
0
+ 120 neni dlitelné deviti (ciferny sotet 3)
1 120:10= 1z = 10, 12
1120:11= 14z .1)
- 10
1 120:12= 1C = tuto dvojici uZz mame= miZeme skotit.
' Dy ={1,2,3,4,5,6,8,10,12,15, 20, 24, 30, 40, &1I}1
- Cislo 120 je osmiobdélnikové.



Pedagogicka pozndmkaVyskrtavaci tabulka jeipvzata z tebnice prof. Hejného pro péaty
ro¢nik (Fraus 2011). Tabulky tisknu z excelovskéhdosou, ktery je udany tak,
Ze je mozné rychle &nit pocateeni ¢islo tabulky.

Pr. 5. V tabulce peskrtni:
takto vSechny nasobky dvou kra@navojky
a takto vSechny nasobkyitkrome trojky.
Kolik ¢isel v tabule je f@Skrtnuto prvnim, kolik druhym #Zgobem? Kolikcisel je
pieskrtnuto dvakrat? Co maji dvakréepkrtnut&isla spoléného?
1 3 5
11 13
17 19
23 25
29
31 35
37
41 43
47 49
53 55
59
61 65
67
71 73
77 79
83 85
89
91 95
97

" Prvnim zmsobem {ervert) je preSkrtnuto kazdé druhigslo. Nejwtsi preSkrtnutéiislo je

1 100,100: 2= 5C = preskrtnuto je 4@isel (prvni dvojka je nepskrtnutd).

- Druhym zpisobem (motk) je gFeSkrtnuto kazdé&eti ¢islo. Nejwtsi preskrtnutéislo je 99,
- 99:3= 32 = preSkrtnuto je 32isel (prvni trojka je negskrtnuta).

Obéma zpiisoby je peSkrtnuto kazdé druhé mi@dp'eskrtnuté&islo, mode
preSkrtnutychtisel je 32= obéma zpmisoby je peskrtnuto32:2= 1€ ¢isel.



-+ Obsma zpisoby je peSkrtnuto kazdéeti cervers preSkrtnuté&islo, cervers

: pieskrtnutychtisel je 49= ob¢ma zmisoby je peSkrtnuto48:3= 1€ ¢isel (prvni
cervert preskrtnut&islo 4 nepsitame, protoze tabulka kéihdvemacisly, ktera jsou

. preskrtnuta pouze&ervere).

. »  Obéma zpisoby (mode i cervere) je preSkrtnuto kazdé Sestéslo. NejwtSi dvakrat

’ pireskrtnut&islo je 96,96:6= 16 = obéma zpisoby je peSkrtnuto 1&isel.

§ Dvakrat reSkrtnut&isla jsou 6, 12, 18, 24, 30, = jde o nasobky Sesti (proto je dvakrat
. preskrtnuto kazdé Sestéslo).

Pedagogicka poznamkaVyskrtavani neni nutné provédbareve, jak je nazn&no v
ucebnici, ale barvy pomahajtiprientaci v tabulce. Stejrtak Zaky upozatuiji, Ze
pedliv&jSi Skrtdni znamen&ghledrjSi obrazek.

Nektefi Zaci pdty cisel odpd@itaji v tabulce. V takovémifpact se snazim, aby si

pocetre své vysledky alesmooverili.

Pr. 6: Zformuluj pravidlo pro dlitelnost Sesti.

Cisla &litelna Sesti jsou nasobky dvou a zano#é = musi byt dlitelna dwma a femi
. zarover dvéma.

L

Pr. 7. Kolik ¢isel v tabulce feskrtnes, kdyzieskrtnes takte P

vSechny nasobkyep
krome pétky? Cisla v tabulce f@3krtni a ow svij odhad.

' Preskrtneme kazdé patéslo. NejwtsSi preskrtnutélislo bude 100100:5= 2C =
. pteSkrtneme 1@isel (prvni gtka bude nej@skrtnutd).



1 3 5
11 13
17 19
23 5
29
31 35
37
41 43
47 49
53 55
59
61 65
67
71 73
77 79
83 d5
89
01 J5
97
P¥. 8

Jak by musela vySkrtavaci tabulka vypadat, aby:

a) byly pod sebou vSechny nasobky Sesti v jednonpsi,

b) se nasobkyi seradily do diagonaly jako nasobky 2 a 3 v naSéfpaut,
c) byla pod sebou vSechna suiila v jednom nebo vice sloupcich,

d) byla pod sebou v jednom nebo vice sloupcichhrietich&isla,

e) se nasobky Sestiia€lily do jedné nebo vice diagonal.

. a) byly pod sebou vSechny nasobky Sesti v jednonmpsi
- Tabulka bude muset mit prasesttisel v jednontadku.

1234|556
718l olw]11]
1314 15] 16|27 | 18
1920|21]22]23| 24

' b) se nasobkydi setadily do diagonaly jako nasobky 2 a 3 v nadéfazt
'V jednéradce musi bytyii ¢isla (pak bude diagonala sravat zleva doprava) nebo Sest
' Cisel (pak bude diagonala sfavat zprava doleva).



12| 3| 4 1 (23| 4 6

8 71819 11| 12
9 11 | 12 13 | 14 16 | 17 | 18
13| 14 16 19 211 22| 23| 24

Stejného vysledi(u dosadhneme, pokud butfedee devt cisel (dw diagonaly v jednéadce
- zleva doprava) nebo jedendtsel (dw diagonaly v jednéadce zprava doleva).

12| 3| 4 6 (78] 9

11 (12| 13| 14 16 | 17 | 18
19 21 22| 23| 24 26 | 27
28 | 29 31 (32| 33| 34 36
1|1 2] 3| 4 617|819 11
12 | 13 | 14 16 | 17 | 18 | 19 21| 22
23 | 24 26 | 27| 28 | 29 31|32 33
34 36 | 37| 38| 39 41 | 42 | 43 | 44

c) byla pod sebou vSechna sutkla v jednom nebo vice sloupcich
- Sud&gisla se pod sebouiseli, pokud je v jednorfadku sudy peetcisel.

d) byla pod sebou v jednom nebo vice sloupcichhrietich&isla
- Stejné jako v fedchozim bog| pokud se pod sebdadi sud&isla,fadi se (v sousednich
' sloupcich) pod sebou i licliésla = tabulka musim mit v jednobadku sudy péet ¢isel.

e) se nasobky Sestiia€lily do jedné nebo vice diagonal

- Podobna situace jako v bot). Nasobky 3esti dadi pod sebe, pokud je fi éisel viadce

. ndsobek Sesti. Diagonatisla tvadi, pokud je poetcisel viadku o jedna &Si nebo menSi nez
' nasobek Sesti.

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklady slouzi k zabaveni lep&sti tidy, spoléng je
ani nekontrolujeme.

Pr. 9: U kterych dalSiciisel poznamedlitelnost z posledniho dv&isli jako uétyiky?

| 114:4= 2§7b .2
- Delitelnostetyrmi: 34
! 2

§114=H1®+1DO+4D

' Zbytek po dleni vznikne, kdyZ se snazime rehtdesitku (desitka nenilitelna ctyimi),
- délitelné &tyFmi jsou pouze &3i skupiny (100, 1000, ...).

- Délitelnost podle posledniho dvigsli ucime ucisel, ktera nedli desitku, ale &i vetsi

' skupiny (100, 1000, .. jde ocisla 25, 100, 50, 20.

Pr. 10: Najdi znak dlitelnosti osmi. Ktera daliisla budou mit podobny znakldelnosti?

- 2 - cklitelnost podle posledrislice.



- 4 - clitelnost podle posledniho dvdsli.

' 8 - Z'ejme klitelnost podle posledniho tkagli.
- 1000:8= 12t

024?0 = 1000 a ¥tSi skupiny nez 1000 pouZzivané k zapisel v desitkové

0

- soustav jsou dlitelné osmi= zbytek g déleni osmi nizeme ziskat pouze na poslednich
. trech cifrach= cislo je dlitelné osmi, pray kdyz je jeho posledni tréisli dilitelné osmi.

. Stejné pravidlo budou mit dal§sla, ktera nedi 100, ale dli 1000 = 125, 500, 250, ....

Shrnuti:



